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 آزمايشي آزمون پاسخ تشريحي

 ومسمرحلة ـ  دهمسنجش 

(24/9/6991) 

  

 (دهم) ادبیات و علوم انساني

 

 :باشد هده مياز طريق سايت اينترنتي زير قابل مشا آنروز برگزاری  آزمون، عصر ةکارنام

www.sanjeshserv.ir 
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 .شوداگر دانشگاه اصلاح شود مملکت اصلاح می

 (ره)امام خمینی 

ها و مراکز آموزشی مدیران، مشاوران و دبیران محترم دبیرستان   
ها و مراکز آموزشی همکار در امرر   به منظور فراهم نمودن زمینة ارتباط مستقیم مدیران، مشاوران و دبیران محترم دبیرستان

ها ، آدرس پست الکترونیکی  مندی از نظرات ارزشمند شما عزیزان در خصوص این آزمون های آزمایشی سنجش و بهره آزمون

sanjesheducationgroup@yahoo.com های ارزشمند خرود   شود، دیدگاه از شما عزیزان دعوت می. گردد معرفی می
 . را از طریق آدرس فوق با مدیر تولیدات علمی و آموزشی این مجموعه در میان بگذارید

 

   sanjesheducationgroup@  های آزمايشي سنجش کانال تلگرام آزمون
 

mailto:sanjesheducationgroup@yahoo.com
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 .درست است 4گزينه  .1

    ما عيني خواهد بود نه تخيلي  نوشته  
 .درست است 4گزينه  .2

  . صورت عيني و واقعي توصيف شده است در اين عبارت ظاهر قلم و دوات به. نگارد كند مي در متن عيني، نويسنده آنچه را كه با حواس ظاهري خود حس مي
  . ها تخيلي، ذهني و يا برگرفته از احساسات شخصي هستند ساير نوشته

 .درست است 1گزينه  .3
 .درست است 3گزينه  .4

  انديشه ـ هوس ـ عشق : سودا -1
  زمين پست : ورطه -2
 يك ششم چيزي: دانگ -4

 .درست است 4گزينه  .5
  بدون انديشه قبلي سخن گفتن : كند ـ ارتجالاً كسي كه آب را تقسيم مي: ميراب - 1
  غذاي شاهانه: خسرواني خورش  بوتة گل سرخ : گلبن - 2
  بو شهر گياه سبز و خو: ريحان  گشايش ـ رهايي : فرج - 3

 .درست است 2گزينه  .6
  . ريشه نيستند خانواده و هم حقه و حقايق هم. اند مكاري و كراي هر دو از كرايه دادن است و هم خانواده

  . اند ريشة دو واژة خيال و خلوت متفاوت است و از نظر معنايي هم مختلف. خانوداه نيستند اند و هم تسلي و سالم از دو ريشه جداگانه تشكيل شده
 .درست است 4نه گزي .7

  صحيح است» بيغوله«املاي 
 . نادرست آمده است» لئيم ـ نقض و غنا«ها، املاي  در ساير گزينه

 .درست است 2گزينه  .8
 . نادرست آمده است» خواربار ـ منسوب و اسليمي«املاي 

 .درست است 3گزينه  .9
  . آميزي وجود ندارد در اين بيت حس

  جناس : بنده ـ بند -1
  كنايه از خوشبختي : كنايه از آرامش ـ دولت همنشين داشتن: خاطر مجموع داشتن -2  

 . تشبيه است  چراغ هدايت -4

  .درست است 3گزينه  .10
   در گوش كن مرواريد چونحافظ را  نظم

  شبه      ادات شبه شبه به    وجه شبه
 .درست است 1گزينه  .11

  ميوة به  - 2بهتر،  -1. دو معنا دارد» به«با توجه به معني بيت، واژة 
  .و هر دو معني در شعر موردنظر است بنابراين ايهام دارد

  . ايي داراي دو معني كه مورد نظر باشد نيست ها هيچ واژه در ساير گزينه
 .درست است 1گزينه  .12

  . از عطار نيشابوري درست است» نامه الهي«
  بن منور اثر محمد: »التوحيد اسرار« - 2
  رالمعالي كيكاوسعنص: »نامه قابوس« - 3  

 اثر احمد بن محمد بن زيد طوسي : »تفسير سورة يوسف« - 4

 .درست است 4گزينه  .13
  . سهراب سپهري به نثر است» اتاق آبي«كتاب  -1
  .اثر اشتهاردي است» هاي صاحبدلان داستان« -2
  . احمد به نثر روان و ساده است آل اثر جلال» زده ارزيابي شتاب«كتاب  -3

 .استدرست  3گزينه  .14
 .بيان حسب حال است» پيرمرد چشم ما بود«متن . اي از كلاس نقاشي اوست از سهراب سپهري بيان خاطره» كلاس نقاشي«متن 

 .درست است 4گزينه  .15
  . است» حال«در گرت در جاي خويش نيامده است جاي اصلي اين ضمير بعد از » ت«ضمير   
  .اند ضماير در جاي خويش ذكر شده ها در ساير گزينه  

 .درست است 4گزينه  .16
  . آيد پيوند بعد از فعل مي» واو«گيرد و  عطف بين دو اسم يا اسم و صفت و يا دو صفت قرار مي» واو«

  . دهد پيوند است زيرا دو جمله را به هم ربط مي» و«هاي نادرست  در گزينه

)1(و نگارش ) 1(فارسي   
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 .درست است 2گزينه  .17
  . مسند نيست و متمم است» شما«ـ در اين گزينة  1گزينة 

  . نيز مسند نيست» درويشان«اليه نيست و  مضاف» پيش«در اين گزينه  -3نه گزي
  . نيز مسند نيست و متمم است» شما درويشان«مفعول نيست و » ش«در اين گزينه  -4گزينه 

 .درست است 2گزينه  .18
  . خوان تشكيل شده كه واژة مركب است+ قافيه است و از دو واژة سحر » سحرخوان«واژة 

 .درست است 1گزينه  .19
  مضارع اخباري : ماضي ساده ـ است: ماضي ساده ـ گفت: كرد
  ماضي نقلي: مضارع اخباري ـ بوده است: رسد مضارع ساده ـ مي: دارم

  مضارع التزامي: بشويم
 .  بعيد وجود ندارد در اين عبارت ماضي

 .درست است 2گزينه  .20
  . دو دست اسب را تا برآمدگي پشت پاي آن كشيد -1
  . ين اسب را كشيد و به گودي گردن آن رسيدفك پاي -3
 . بالاي كمر و پشت اسب را نقاشي كرد -4  

 .درست است 1گزينه  .21
 . كند، اما معشوق نيازي به اين تحمل و تلاش ندارد عاشق براي رسيدن به حرم معشوق خود هر سختي را با جان و دل تحمل مي

 .درست است 3گزينه  .22
  . وفايي معشوق اشاره دارد بر بي» د«و » ب«ابيات 

  . شاعر به وفاداري خود اشاره دارد) الف(در بيت 
  . فايي همگان در زمانه اشاره دارد شاعر به بي) ج(در بيت 

 .درست است 2گزينه  .23
ينه درست عقل و ثروت و خوشبختي را در يك رديف ارزشي عقل در برابر عشق اشاره دارد اما در بيت گز به ناتواني و بي 4و3و  1هاي  در ابيات گزينه

 . آورد مي

 .درست است 1گزينه  .24
  . ابيات الف و د به جفاي معشوق و وفاداري عاشق در برابر آن اشاره دارد

  . به تحمل سختي براي آموختن اشاره دارد) ب(بيت   
 .از دشمن نيستكنند انتظاري  اي كه دوستان ستم مي شاعر معتقد است در زمانه) ج(در بيت   

 .درست است 3گزينه  .25
شود كه همان به  هاي زيبا مي افتد موجب شكوفايي گل توان چنين برداشت كرد كه قطرة باران كه با فروتني از آسمان به زمين مي از مفهوم اين بيت مي

 .خورد اما در ساير ابيات خود برتر بيني و تكبر به چشم مي. كمال رسيدن و شكوفا شدن است
 

 
  

 
 .درست است 3گزينه  .26

  ) »االله«است نه » الرياح«فاعل (انگيزد  ـ برمي) معرفةلا  نکرة» سحاباً«(ـ ابر ) اي در متن عربي وجود ندارد معادل چنين كلمه(همان ) 1
  ) 1توضيحات گزينة  (انگيزد  ـ برمي) 1 توضيحات گزينة (ـ ابر ) مضارع لا ماض» يرسل«(ارسال كرده است ) 2
  ) معادل چنين حرفي در متن عربي آن وجود ندارد(ـ تا ) ارسال كرده است 2توضيحات گزينة  (ـ فرستاده است ) 1توضيحات گزينة  (همان ) 4

 .استدرست  1گزينه  .27
معادل چنين عبارتي در متن عربي آن وجود (ـ بمدت ) معادل چنين حرفي در متن عربي آن وجود ندارد(ـ تا ) نيست» إلي«معادل أدق براي (براي ) 2

  ) نيست» إلاّ خمسين عاماً سنةالف «معادل أدق براي (ـ نهصد و پنجاه سال ) ندارد
  ) نيست» ... سنةمعادل أدق براي الف ... (ـ پنجاه سال كمتر ) نيست »إلي قومه«معادل صحيح براي ... (بخاطر ايل ) 3
 )2توضيحات گزينة  ... (نهصد و پنجاه سال ) 4

 .درست است 2گزينه  .28

ساختار متن فارسي (است ... ـ راستگويي ) است» مؤمن«صفت براي » الحقيقي«(ـ حقيقتاً ) ساختار متن فارسي با عربي آن تفاوت دارد(نيست ... بسياري ) 1
  ) با عربي آن متفاوت است

  ) ساختار متن فارسي با عربي آن متفاوت است(نيست ... كسي كه ) 3
 )ت استساختار متن فارسي با عربي آن متفاو(ـ فراوان داشته باشد ) ساختار متن فارسي با عربي آن متفاوت است(نيست ... كسي ) 4

 .درست است 4گزينه  .29
  ) در ترجمه لحاظ نشده» ه«ضمير اضافي (ـ كارها ) معادل چنين فعلي در متن عربي آن نيست(كند  زندگي مي) 1
  ) نيست» يرحم«معادل أدق براي (ـ مهرباني كند ) در ترجمه لحاظ نشده» كل«(ـ كارهاي او ) نيست» يرحم«معادل أدق براي (مهربان باشد ) 2
 ) در ترجمه لحاظ نشده» كل«للغائب لا للغائبين، ثانياً » ه«أولاً (كارهايشان ) للغائب لا للغائبين» يرحم«(ـ رحم كنند ) مفرد لا جمع» الإنسان«(انها انس) 3

)1(عربي زبان قرآن   
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 .درست است 1گزينه  .30
معادل مضارع » ينتفع«(كنند  برداري مي ـ بهره) نيست» لـِ«معادل صحيح براي (ـ و ) ساختار متن فارسي با عربي آن متفاوت است(است .... وسايل ) 2

  ) التزامي است نه اخباري
ـ همة مردم ) 2توضيحات گزينة  (ـ و ) اي در متن عربي آن وجود ندارد معادل چينن كلمه(ـ فقط ) فعل ماضٍ لا مضارع» امتلك«(است ... مالكيت ) 3
  ) كنند برداري مي ، بهره2توضيحات گزينة  (برند  ـ سود مي) ساختار متن عربي با فارسي آن متفاوت  است(
ـ نفع ) ، همه مردم3توضيحات گزينة  (تمام مردم ) ، و2توضيحات گزينة  (ـ كه ) است...  ، مالكيت3توضيحات گزينة  (باشد  مي...  مالك) 4

  ) كنند برداري مي ، بهره2توضيحات گزينة  (برند  مي
 .درست است 3گزينه  .31

) فعل مضارع است نه معادل ماضي استمراري» تحاول«(كردند  ـ سعي مي) نيست» مرتين«معادل صحيح براي (ـ چندبار ) مفرد لا جمع» مطر«(بارانهاي ) 1
  ) نيست» تلك« معادل صحيح براي (ـ اين 

مفرد » سرّ«(ـ أسرار ) نيست» و«معادل صحيح براي (ـ كه ) نيست» أحياناً«ل أدق براي معاد(ـ معمولاً ) ، چند بار1توضيحات گزينة  (براي بار دوم ) 2
  ) 1توضيحات گزينة  (ـ اين ) لا جمع

... ـ تلاش ) مضارع لا ماضٍ» يحدث«(اتفاق افتاد ـ ) ، چند بار1توضيحات گزينة  (ـ براي دومين بار ) نيست» السّنةفي «معادل صحيح براي (امسال ) 4
 ) نيست» أن يعرفوا«معادل صحيح براي (ـ كشف كنند ) ، أسرار2توضيحات گزينة  (ـ رازهاي ) ساختار متن فارسي با عربي آن متفاوت است(بود 

 .درست است 4گزينه  .32
  ) فعل مضارع است نه معادل ماضي استمراري» تذهب«(رفت  ـ مي) ه لحاظ نشدهدر ترجم» عملها«ضمير اضافي در (سركار ) 1
» تعمل«(كرد  ـ كار مي) فعل مضارع است نه معادل ماضي استمراري» تأكل«(خورد  ـ مي) در ترجمه لحاظ نشده» فطورها«ضمير اضافي در (صبحانه ) 2

  ) فعل مضارع است نه معادل ماضي استمراري
 ) در ترجمه لحاظ نشده» جدتها«ضمير اضافي در (ـ مادربزرگ ) نيست» أمس«معادل صحيح براي (ديشب ) 3

 .درست است 2گزينه  .33
 . آموزند تا آخر سال ثمرة آن را بيابند دانشجويان در طول سال علم را مي: ص. مطابق ساختار متن عربي آن نيست» است... آموختن دانشجويان «در اين گزينه 

 .درست است 4ينه گز .34
  ) نكره نيستند» برف و باران«: أولاً ترتيب رعايت نشده، ثانياً(مطر و ثلج ) 1

  ) معرفه است نه نكره» آسمان«(سماء 
  ) معادل آن در متن فارسي وجود ندارد(ـ هو ) 1توضيحات گزينة  (سماء ) 2
 ) 2توضيحات گزينة  (ـ هو ) ، ثانيا1ًتوضيحات گزينة  (ثلج و مطر ) 3

 .درست است 3گزينه  .35

  ) در متن عربي لحاظ نشده است» داشتند«( بحاجةـ ) معرفه است نه نكره» روستا«( قريةـ ) چنين تأكيدي در متن فارسي آن وجود ندارد(إنّ ) 1
  ) بحاجة، 1توضيحات گزينة  ( حاجةـ في ) نيست» رفتند«معادل ادق براي ( سافروا ) 2
 )1توضيحات گزينة  ( قريةـ ) 1توضيحات گزينة  (إنّ ) 4

 .درست است 3گزينه  .36
 . عين الفعل در امر باب استفعال مكسور است) استرجعِ: ص(استرجع 

 .درست است 2گزينه  .37
  زيرا شمس و قمر مثني هستند نه جمع ) ساجدينِ: ص(ساجدينَ ) 1
  مفعول به ) رسالةً : ص( رسالةٌ ) 3
4 ( جميع)ص :مفعول به ) جميع 

 .درست است 1گزينه  .38

  ) للغائبة: ص(للمخاطب ) 2
  ) مفعول به :ص(فاعل ) 3
  ) باب افتعال: ص(باب انفعال ) 4

 .درست است 4گزينه  .39

  ) الأصليةمن الأعداد : ص( الترتيبيّةمن الأعداد ) 1
  ) من باب استفعال: ص(من باب افتعال ) 2
 ) اسم المكان: ص(اسم مفعول ) 3

 .درست است 1گزينه  .40

  ) ثلاثيمجرد : ص( ثلاثيمزيد ) 2
3 ( ّمتعد)لازم: ص (  
 ) فاعل: ص(مفعول ) 4

 .درست است 4گزينه  .41
  .باشد اين گزينه صحيح مي) پرنده مانند انسان به مكاني براي استراحتش نياز دارد(با توجه به معني 
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 .درست است 2گزينه  .42
 . باشد اين گزينه صحيح نمي) كند ها را خراب مي باد شديد همة خانه(با توجه به معني 

 .درست است 2گزينه  .43
 . باشد اين گزينه صحيح مي) شود حتي اگر ما آن را نفهميم حكمت خدا بر ما جاري مي(با توجه به معني 

 .درست است 1گزينه  .44
 . ها مترادف وجود ندارد مترادف هستند، اما در بقية گزينه» الغيم« و » السحاب« در اين گزينه 

 .درست است 3گزينه  .45

بكار بردن عدد  »ثلاثة«صفت تابع موصوف است » الثاني«فاعل مذكر است و با فعل مطابقت دارد، » المدير«وف صفت تابع موص» العلميّة«در اين گزينه 
 .اصلي در اينجا صحيح است

 .درست است 1گزينه  .46
 . باشد ها معدود صحيح مي در بقية گزينه. مفرد و منصوب است 99تا  11معدود ) يوما: ص(أيام 

 .درست است 4گزينه  .47
 .باشد از اعداد عقود مي» ثمانون«نه در اين گزي

 .درست است 1گزينه  .48
 . باشند همگي از باب تفعل مي» تعرفّ، تكلمّ، تخرجّ«ها  باشد، ولي در بقية گزينه از باب افتعال مي» تنتقل«در اين گزينه 

 .درست است 3گزينه  .49
 ) اين مرد آمال خود را قطع كرد(با توجه به معني ) قطع: ص(انقطع 

 .درست است 4گزينه  .50
  .ها چنين نيست صفت آن است، و در بقية گزينه» اصغر«فاعل و » اخ«در اين گزينه 

  
 

 
 

 .درست است 3گزينه  .51
خدا پذيرد ـ افراد زيرك تمام كارهاي دنيوي خود را در جهت رضاي نهايت طلب است او به دنبال چيزي است كه هرگز پايان نميانسان داراي روحيه بي

 .دهندانجام مي

 .درست است 4گزينه  .52
تر و از خود ما به هاي اصلي از غير آن را مشخص فرموده و آثار و نتايج آن را نيز يادآور شده است او كه از همه به ما مهربانخداوند معيار انتخاب هدف

 .تر استنيازهاي ما آگاه

 .درست است 2گزينه  .53
 .كنيدا داده شده كالاي زندگي دنيا و آرايش آن است و آنچه نزد خداست بهتر و پايدارتر است آيا انديشه نميسوره مباركه قصص ـ آنچه به شم 60آيه 

 .درست است 1گزينه  .54
 .ها باشندآناي تنظيم شود كه اهداف اخروي اصل قرار گيرند و اهداف دنيوي تابع گونهريزي انسان بايد در برگيرنده اهداف اخروي و اهدف دنيوي باشد و بهبرنامه

 .درست است 3گزينه  .55
 .تر مي شوند ـ خداي رحيم و مهربان خواستار سعادت ماستها را كسب كنند به خدا نزديكها خوبيها به ميزاني كه زيباييانسان

 .درست است 2گزينه  .56
 .يابيمرا در كنار خود ميكرديم او شود ولي باز كه به خود باز ميها سبب دوري ما از او و فراموشي ياد او ميگاهي غفلت

 .درست است 4گزينه  .57
ـ . كنندها گروهي هستند كه تعقل نميخاطر آن است كه آنگيرند اين بهخوانيد آن را به مسخره و بازي ميكه مردم را به نماز فرا ميها هنگاميآن

 .ها شمرده شده استخودشناسي سودمندترين دانش

 .درست است 4گزينه  .58
 .تواند مدنظر قرار دهد و به كارهاي ارزشمندتري بپردازدتري را ميهاي بزرگهايش افزوده گردد هدفسرمايه ولي هرچه بر اين

 .درست است 1گزينه  .59
 )24انعام . (كردند در نظرشان زينت دادهر كاري را كه گنهكاران مي) عامل بيروني(دارد و شيطان ها را از پيروي عقل و وجدان باز ميعامل دروني انسان

 .درست است 2گزينه  .60
 .كندمنتقل مي) آخرت(به هستي بالاتر ) دنيا(آورند كه آدمي را از يك مرحله هستي پيامبران الهي و پيروان آنان مرگ را پلي به حساب مي

 .درست است 3گزينه  .61
 .كنند ها را هموار ميها به استقبال شهادت بروند و با شهادت خود راه آزادي انسانوقتي انسان

 .درست است 1گزينه  .62
 .شونددهند و از ياد آخرت غافل ميها دنيا را معبود و هدف خود قرار ميدليل فرو رفتن در هوساين افراد به

 .درست است 2گزينه  .63
شادابي ... بيرون برانند  توانند فكر مرگ را از ذهن خودها نخواهد داشت ـ اما گروه ديگر كه نميروشن است اين شيوه عاقبتي جز فرورفتن در گرداب آلودگي

  .دهندو نشاط زندگي را از دست مي

)1(دين و زندگي   



 

6  


 )دهم(ادبيات و علوم انساني

@sanjesheducationgroup  
 

www.sanjeshserv.ir    
 

 .درست است 4گزينه  .64
شود كه دفاع از حق و مظلوم و فداكاري در راه خدا آسانتر شود و شجاعت به مرحله سبب مي) نترسيدن از مرگ و اعتقاد به معاد(از طرف ديگر همين عامل 

 .ها زمينه رشد خود را فراهم آورنداهند تا بتوانند در اين جهان با تلاش در راه خدا و خدمت به انسانخوعالي آن برسد ـ آنان از خدا عمر طولاني مي

 .درست است 2گزينه  .65
آن را اثبات كرده است و در آن بعد از يكتاپرستي درباره هيچ ) ضرورت و امكان(قرآن كريم تنها به خبر دادن از آخرت قناعت نكرده بلكه با دليل و برهان 

 .وضوعي به اندازه معاد سخن گفته نشده استم

 .درست است 1گزينه  .66
براي ما مثلي زد «و  78آورد ـ سوره يس آيه كند و دلايل و شواهد زيادي براي آن ميهاي انكار معاد را نشناختن قدرت خدا معرفي ميقرآن يكي از انگيزه

 ».هاي پوسيده را دوباره زنده كندكه اين استخوانكه آفرينش نخستين خود را فراموش كرده بود گفت كيست در حالي

 .درست است 2گزينه  .67

هاي نه تنها استخوان: فرمايدمي 4و  3آيه  قيامةعنوان يك جريان رايج در جهان طبيعت معرفي شده است و سوره در برخي آيات قرآن زندگي بعد از مرگ به
 .كنيمگونه كه بوده مجدداً خلق ميها را نيز همانبلكه سرانگشتان آن) خستين انساناشاره به پيدايش ن(آوريم ها را به حالت اول در ميآن

 .درست است 2گزينه  .68
امكانات پاسخگويي به آن تمايلات و نيازها را در درون موجودات قرار داده اما دنيا و عمر . هايي را در موجودات قرار داده استاگر خداوند تمايلات و گرايش

 .هايشان برسند و آن جهان آخرت استها به خواستهبنابراين بايد جاي ديگري انسان. ها نيستگونه خواستهپاسخگوي اين هامحدود انسان

 .درست است 3گزينه  .69
 .هركس نعمت و پاداش دنيا را بخواهد نعمت و پاداش دنيا و آخرت نزد خداست 134سورة نساء آيه 

 .درست است 1گزينه  .70
 ها قومي هستند كه تعقل هايشان پراكنده است اين به خاطر آنست كه آنكه دلپنداري در حاليها دشمنان اسلام را متحد ميآن): 14سوره حشر آيه (

ها گروهي خاطر آن است كه آنگيرند اين بهخوانيد آن را به مسخره و بازي ميها هنگامي كه مردم را به نماز فرا ميآن) 58سوره مائده آيه . (كنندنمي
  .كنندتند كه تعقل نميهس

 .درست است 2گزينه   .71
 .سازدكند و حركت او به سوي كمال را متمايز ميهايي دارد كه او را از ساير موجودات جدا ميانسان سرمايه

 .درست است 2گزينه  .72
پذيرد متلاشي تجزيه و تحليل نميداشت، تن پستي خاك ـ مجتمع شد خاك پست و جان پاك، در مقابل بعد روحاني و غيرجسماني انسان جان بلندي 

 .دهدشود و بعد از مرگ بدن باقي مي ماند و آگاهي و حيات خود را از دست نمينمي

 .درست است 1گزينه  .73
: ويدگكند اما يك محور ثابت دارد كه به پشتوانه آن مييابد كه گرچه در طول زندگي حالات گوناگون پيدا ميبنابراين هركس اين را در درون خود مي

 .گونه هستمگونه بودم و اكنون اينآن گذشته

 .درست است 3گزينه  .74
ها و دلايلي بر وجود اين آيد كه وجود انسان از دو بعد جسماني و روحاني تشكيل شده است و دانشمندان نشانهدست مياز تدبر در آيات قرآن كريم به

 .اندبعد ذكر كرده

 .درست است 4گزينه  .75
اما بعد از گذشت مدت زماني همان رؤيا با تمام جزئيات به وقوع . ها را ندارداي است كه شخص كوچكترين سابقة ذهني درباره آنگونهگاه اين روياها به

 .داردپيوندد و شخص را به شگفتي واميمي
 

 
  
  

  گرامر و لغت: بخش اول
 

 .درست است 2گزينه  .76
از حروف تعريف  anو  aشود كه روند و به دو دسته معين و نامعين تقسيم ميكار ميبه) مفرد يا جمع(جلوي اسامي  حروف تعريف حروفي هستند كه در

  .حرف تعريف معين است theنامعين و 
 .درست است 3گزينه  .77

  .رساندباشد كه اطمينان در كاري را ميمي "I will" ،"I'll"حالت كوتاه شدة 
 .درست است 4گزينه  .78

  همچنين . كار ببريمكنيم كه بعد از آن بايد اسمي را بهاستفاده مي the same asبراي نشان دادن دو عمل مساوي از عبارت 
  .كار ببريمها بايد صفت بهنيز استفاده كنيم كه بين آن (as … as)توان از دو مي

 .درست است 4گزينه  .79
  .رساندو مفهوم قصد انجام كاري را مي رودكار ميبراي آينده نزديك به be going toعبارت 

 .درست است 2گزينه  .80
  .باشدمي» بيشتر«در جلوي آن به معني  moreباشد و كلمه به معني علاقمند بودن به مي  "be interested in"اصطلاح

  (Vision 1)انگليسي 
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 .درست است 1گزينه  .81
  .ض را نجات دهندوحش در معرض انقراآيد انجام دهند تا حياتمردم بايد هر كاري كه از دستشان بر مي

 سنگي) 4  سالم) 3  امن) 2  در معرض انقراض) 1

 .درست است 1گزينه  .82
  .برممن هيچ وقت پول زيادي با خودم نمي

 دفاع كردن) 4  شرح دادن) 3  مقايسه كردن) 2  با خود بردن) 1

 .درست است 3گزينه  .83
  آيا اين نوع كار را دوست داريد؟

 شماره) 4  نوع) 3  دقت، توجه) 2    سفر) 1

 .درست است 4گزينه  .84
  شود اينجا بماني و از كودك مراقبت كني؟مي
 اقامت كردن، ماندن) 4  خوابيدن) 3  نجات دادن) 2  پيدا كردن) 1

 .درست است 1گزينه  .85
  .دوست نداشتم آن را ببينم. كننده بودبرنامه ديشب تلوزيون بسيار كسل

 زيبا) 4  جالب) 3  انگيزحيرت) 2  كنندهكسل) 1

 .است درست 3گزينه  .86
  .در نظر داريم آزمايش را در آزمايشگاه مدرسه انجام دهيم

 اطلاعات) 4  آزمايش ) 3  توجه) 2  لحظه) 1

 .درست است 4گزينه  .87
  .اميدهاي خوشبختيم را نابود كردي

  نابود كردن) 4  اختراع كردن) 3  تميز كردن) 2  احتياج داشتن) 1
 .درست است 2گزينه  .88

  .كنند تا با امراض مبارزه كنيددارند كه كمك ميهائي وجود ميكروب! نگران مباش
 وحشحيات) 4  هاسياره) 3  امراض) 2  گورخرها) 1

 .درست است 1گزينه  .89
  .وظيفه اصلي قلب پمپاژ خون به اطراف بدن است

 شكاركردن) 4  بخشيدن، اهداء كردن) 3  كردنحل) 2  پمپاژ كردن) 1

 .درست است 3گزينه  .90
  .انگيز هدية بزرگي از جانب خداستمايع شگفتدانشمندان معتقدند كه اين 

 اميدوار) 4  انگيزشگفت) 3  مواظب) 2  مجروح) 1

 .درست است 1گزينه  .91
  .ماندند آنها كاري نتوانستند كنند بلكه در جا در شگفت

 تأكيد) 4  لحظه) 3  علاقه) 2  تعجب) 1

 .درست است 4گزينه  .92
  آيد كي ماشين را خريديم؟يادت مي

 به ياد آوردن) 4  توسعه دادن) 3  دفاع كردن) 2  از برخواندن) 1

 .درست است 2گزينه  .93
  .گذرند در خطر استزندگي كودكان در هر دفعه كه از اين خيابان مي

 حقيقت) 4  عمل) 3  خطر) 2  قطره) 1

 .درست است 2گزينه  .94
  تواند از چنين گروه افراد شرور دفاع كند؟چگونه پليس مي

 مطالعه كردن) 4  تراع كردناخ) 3  دفاع كردن) 2  نقل كردن) 1

 .درست است 3گزينه  .95
  .كند، به همين علت است كه او هرگز تصادف نكرده استمادرم آهسته رانندگي مي

  به سرعت) 4  به آهستگي) 3  ترآهسته) 2  سريع) 1
  

  :درك مطلب: بخش دوم
 

 .درست است 3گزينه  .96
  .باشدمي ------------ متن در اصل راجع به 

    شغل دانشمند) 2    شناخت دانشمند) 1
  عنوان گروهي از مردمدانشمندان به) 4    معرفي دانشمندان) 3
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 .درست است 1گزينه  .97
  باشد؟كدام جمله درباره دانشمندان صحيح نمي

      .تر نمايندمان را جالبكنند زندگيبعضي از دانشمندان سعي مي) 1
  .بياموزندكنند تا راجع به جهان مطلب ها آزمايش ميبعضي از آن) 2
  .كنند تا مشكلات را حلّ كنندكنند و تحقيق ميها سخت كار ميآن) 3
  .كندمعمولاً يك دانشمند راجع به طبيعت، حيوانات، يا مردمان مطالعه مي) 4

 .درست است 2گزينه  .98
  .----------- دهند اين است كه ، دليل اصلي آنچه بعضي دانشمندان انجام مي2طبق پاراگراف 

    تر كنندزندگي افراد را آسان) 2    و پولدار شوندمشهور ) 1
 به انواع ديگر دانشمندان كمك كنند) 4    ها بياموزنددربارة تاريخ و زبان) 3

 .درست است 1گزينه  .99
  .يابندشهرت مي ----------- دليل تعدادي از دانشمندان به

 انواع كارشان) 4  شانعلاقه) 3  هايشانصورت) 2  موفقيتشان) 1
 .درست است 4گزينه  .100

  .------------ كه دانشمندان راجع به خودشان احساس خوبي دارند هنگامي
    آورندپول زيادي در مي) 1
    گردندشان مشهور ميبه دلائل اختراعات) 2
    آورندخاطر ميشان بهها را به خاطر موفقيتافراد زيادي آن) 3
 شوندگردند و سؤالات پاسخ داده ميمشكلات حل مي) 4

  
  

 
 .درست است 4گزينه  .101

bها عددي فرد است پس  اول هستند و اختلاف آن bو  aچون   aو در نتيجه . باشد مي 2  7   
a b (a b)(a b)(a b ) ( )( )( )      4 4 2 2 5 9 53 2385  

 .درست است 1گزينه  .102

a b (a b)(a ab b )

a b a ab b
ab

a ab b a ab b

      

          
      

3 3 2 2

2 2

2 2 2 2

7 19
7 2 49 1

19 19


  

a , b 2 5  
 .درست است 3گزينه  .103

a b (x y)(x y)

x y aa b a b
x , y

x y b

   

  
    2 2

  

 .درست است 2گزينه  .104

( )x ( x)

x x x x

 

    

2 1 2 227 3
2 4444 2 44 2121 21

  

 .درست است 2گزينه  .105

x x x x

x x

x x ( ) ( )

x

x

x

    

 

       



 


 

2

2

2

41 2 3
43 3 3

4 43 3 9 4 3 253 3
3

3 25
8
3

3
4



 

)1(رياضي و آمار   

ق ق   

غ ق ق    

 24 مربع عدد وسط   16  



 

9  


 )دهم(ادبيات و علوم انساني

@sanjesheducationgroup  
 

www.sanjeshserv.ir    
 

 .درست است 3گزينه  .106
 

x x 4   محيط ذوزنقه 2
 
 

( )( ) 
1 12 2 4 2   مساحت ذوزنقه 482

  .درست است 3گزينه  .107

  

(a )(a) a
a a

aa

a

 
    



2

1 3 3 52 3 9 52 6
9
2

  

 
 .درست است 1گزينه  .108

x x

x x (x )

(x )

  

       

 

2

2 2

2

2 6 3
3 3 3 93 2 2 2 4

3 3
2 4



  

 .درست است 4گزينه  .109

x (x x )(x ) x (x )x
x x x

x (x )x x x b
x

b , x , x

x x b , x x

      

     

  

       

2
2 1 1

1 1 1
2 2

1
1

1 2

2 1

1 1 1 1

1 371 6
11 6 6

2 22 1 66 3

  

 .درست است 2گزينه  .110

( m ) (m)(m ) m     2 22 1 4 2 4 m m   24 1 4 m m

m

( )b
x

a

   

 

 
     



8 4 1
1
4

12 14 312
2



  

 .درست است 3گزينه  .111

x x

x(x )(x x )

 


  

2

2
1 1

11 1
  

xچون  x 2   .شود صفر نمي xبه ازاي هيچ مقدار  1
 .درست است 4گزينه  .112

xرا به  xدر معادله دوم  1 كنيم تبديل مي:  
a(x ) c a ax ax a     2 21 2 c a     

bدر نتيجه  a 2  
  

 .درست است 3گزينه  .113
  چون هر دو جمله نامنفي هستند در نتيجه هر دو با هم بايد صفر شوند پس داريم

x a x a

x x

    
    1 1


  

aچون فقط در شرايطي كه  1  باشد هر دو رابطه برقرار است پس در هر شرايطي جواب ندارد به جز وقتي كهa 1 باشد .  
 

 x محيط مربع   4  
x x  2 8 4 2  

محيط مربع a 4 18  

 مساحت مربع
 مساحت مثلث
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 .درست است 1 گزينه .114

/

(A B) V
A B

A (A B) V

  
    

6 32 4 5  

V V V
A B B B    46 6 24  

 .درست است 4گزينه  .115

a
x

a a

a a a a (a )(a )

a , a

 
    

    

       
  

2 2

51 231 3 1 3 3
3 3 6 2 2 1

2 1
  

 
  

 
 

 .درست است 2گزينه  .116
مدت دارند و گاهي در  نگاهي كوتاهكنند و يا صرفاً  ها عقلانيت محدود دارند؛ به طور مثال منافع را صرفاً در منافع مادي و حيواني خلاصه مي برخي انسان

 .كنند ها و ضررها و ميزان آنها خطا مي تعيين فهرست كامل هزينه
 .درست است 3گزينه  .117

دانشمندان . كنند هاي مرتبط و مناسب دربارة موضوعات و مسائل خاصي مطالعه مي ها و آزمايش در هر يك از علوم بشري، دانشمندان با استفاده از روش
 .دهند هاي علمي مورد مطالعه قرار مي را با روش... اقتصادي هم موضوعات اقتصادي مانند توليد، مصرف، توزيع، تجارت و علوم 

 .درست است 4گزينه  .118
در بازار  كالا مفهومي اقتصادي است؛ بنابراين اشيايي كه. شود اي توليد مي كالا شيئي با ارزش اقتصادي و بازاري است كه براي تأمين نياز يا خواسته

 .شوند شوند، كالا محسوب نمي خريد و فروش نمي
 .درست است 2گزينه  .119

  حيازت: ها صيد ماهي در درياها و رودخانه  صنعت: التحرير توليد لوازم
  احيا: هاي مخصوص توليد و تكثير آبزيان در حوضچه  محصولات نرم يا خدمات: هاي فرهنگي و هنري فعاليت

 .درست است 1گزينه  .120
  .از دو ويژگي نوآوري و خطرپذيري برخوردار است كار آفرين

گاهي به متخصصان، . ، مدير، متخصص و كارآفرين است)صاحب كسب و كار و محصول(، كارفرما )كارگر ساده(نيروي كار : عوامل مولد انساني شامل
 .شود سرمايه انساني نيز گفته مي

 .درست است 1گزينه  .121
كالاهاي . شود؛ مثل ابزار، تجهيزات و ماشين آلات توليد الاهاي بادوامي است كه در جريان توليد به كارگرفته مياي يا سرمايه فيزيكي، ك كالاي سرمايه

 .گيرد ها در جريان توليد مورد استفاده قرار مي اي در طول زمان با دوام است و خدمات آن سرمايه
 .درست است 4گزينه  .122

كنندگان و توليدكنندگان، هر گاه قيمت يك كالا افزايش يابد، ميزان مصرف يا خريد آن از سوي  رفبا فرض ثابت بودن ساير عوامل مؤثر بر تصميم مص
 .يابد يابد؛ اما ميزان توليد و عرضة آن افزايش مي كنندگان غالباً كاهش مي مصرف

 .درست است 3گزينه  .123
D است» تقاضا ـ قيمت«، نشان دهندة منحني.  

  .كنيم حركت مي Eبه  Bيابد؛ بنابراين روي منحني تقاضا از نقطة  د، مقدار تقاضا كاهش ميياب هنگامي كه قيمت كالا افزايش مي
  .كنيم حركت مي Hبه  Mيابد؛ بنابراين روي منحني تقاضا از نقطة  يابد، مقدار تقاضا افزايش مي هنگامي كه قيمت كالا كاهش مي

 .درست است 2گزينه  .124
  .وليدكننده نسبت به قيمت استشيب منحني عرضه نشان دهندة درجه حساسيت ت

 .گوييم كشش قيمتي عرضه پايين است اي بيشتر باشد، اصطلاحاً مي اگر شيب منحني عرضه توليدكننده
 .درست است 1گزينه  .125

  .شود مشاهده نميشود و كمبود يا مازادي  در يك سطح قيمت معين، هرگاه مقدار تقاضا و عرضه با هم برابر شود، در بازار تعادل و ثبات ايجاد مي
گذاري  كشاند؛ به شرط اين كه عوامل بيروني مثل قيمت هرگاه در بازار، قيمت در سطح قيمت تعادلي نباشد، عواملي آن را به سمت قيمت تعادلي مي

  .دولت مانع اين تعديل نشود
 .درست است 3گزينه  .126

  :سطوح چهارگانه آمارهاي اقتصادي عبارتند از) الف
  )المللي ملي و بين(اي ـ كلان  ـ شهري ـ منطقه) ها و مؤسسات توليدي شركت سطح خانوار يا(خرد 

اي به صورت بخشي از كالاي  اي در درون كالاهاي نهايي است؛ بنابراين در محاسبة توليد كل جامعه ارزش كالاهاي واسطه ارزش كالاهاي واسطه) ب
  .شود شود و به صورت مستقل محاسبه نمي نهايي محاسبه مي

كنند و توليد سبزيجات در منزل براي مصرف  عاليت توليدي زنان در خانه و كالاها و خدماتي كه به صورت غذا، بهداشت و تربيت فرزندان توليد ميف) ج
 .كند شود؛ زيرا از بازار عبور نمي خانواده، در توليد كل كشور محاسبه نمي

 اقتصاد
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 .درست است 4گزينه  .127
  )الف

,ريال         ارزش ماشين آلات , , , , 23 3 6 9                   
, ريال         ارزش پوشاك , , , 6 47 2 82                 

, ريال         ارزش مواد غذايي , , , , 55 6 3 3                  
, ريالتوليد ناخالص داخلي , , , , , , , , , , , , ,   6 9 2 82 3 3 3 13 32                                       

, ريال       توليد خالص داخلي   , , , , , , , 13 32 72 13 248                    
  )ب

/
, , ,

, ,
  

13 32 38 5735
       
     

  توليد ناخالص داخلي سرانه

 .درست است 4گزينه  .128
ها به صوت سرانه ـ كه سهم متوسط هر فرد جامعه در ميزان توليد يا درآمد آن  محاسبه شاخصبه دليل تفاوت چشمگير جمعيت كشورهاي مختلف، 

  .تواند معيار بهتري براي مقايسه سطح زندگي و رفاه افراد جوامع مختلف باشد جامعه است ـ مي
 .درست است 4گزينه  .129

هاي  هايي كه در مراحل مختلف توليد در بخش افزوده ش روش، مجموع ارزدر اين . روش سوم براي محاسبة توليد كل جامعه، روش ارزش افزوده نام دارد
 .كنند شود را با هم جمع زده و توليد كل را محاسبه مي مختلف اقتصادي ايجاد مي

 .درست است 2گزينه  .130
كنند و ارزش توليدات هر سال را  يها در محاسبه توليد كل، سال معيني را به عنوان سال پايه انتخاب م اقتصاددانان براي رفع مشكل افزايش قيمت

رود و  كنند؛ بدين ترتيب، اثر تغييرات قيمت در محاسبه توليد كل از بين مي محاسبه مي) نه سال جاري(برحسب قيمت كالاها و خدمات در سال پايه 
 .تغييرات، فقط نشان دهندة تغيير ميزان توليد كالاها و خدمات خواهد بود

  
 

 
  

 
 .درست است 1گزينه  .131

 . مادة اصلي ادبيات، زبان است به سخن ديگر، ادبيات، كاربرد هنري زبان است

 .درست است 2گزينه  .132
 . شود نه زبان هاي ادبي از ديد ادبيات بررسي مي انگيزي و زيبايي آفريني و داشتن آرايه به خاطر خيال 2بيت گزينة 

 .استدرست  3گزينه  .133
 . كند رساني زبان را بيان مي ابيات ديگر هدف پيام. مصداق مناسبي براي ادبيات است 3بيت گزينة 

 .درست است 4گزينه  .134
 . نوشته شود» نمايشي«، بايد »عرفاني«به جاي  4در گزينة 

 .درست است 4گزينه  .135
، گزينه )مركب(، زيردست )وندي(، گرفتار 1گزينه . ت فاقد واژة مركب استوجود دارد، اما عبار) پرهيزگار و خردمند(هاي وندي  ، واژه4در عبارت گزينة 

  ) مركب(پرور  ، نفس)وندي(هنر، سروري  هاي، هنرور، بي ، واژه2
 ) مركب(، زراندود، خاك آلود )وندي(، واژة توانگر 3گزينه 

 .درست است 3گزينه  .136
 . با ساختمان بيروني اثر است گيرد و اين كار براي آشنايي خواني قبل از خوانش صورت مي پيش

 .درست است 2گزينه  .137
 . باشند گيسو و ابرو مشبه مي. ، كمان و كمند شبه اشتقاق است2در گزينه 

 .درست است 3گزينه  .138
 . قتل، خطا، غم، غيرفارسي هستند: قامت، بيت هـ : عشق و تدبير، بيت د: بيت ب. هاي غيرفارسي هستند فاقد واژه» الف و ج«ابيات 

 .درست است 1نه گزي .139
 . نامند شاخة جنوبي از گروه غربي را، پارسي ميانه يا پهلوي مي

 .درست است 2گزينه  .140
 . در دست است» هزار و يك شب«آثار زبان پهلوي از ميان رفته و ترجمة برخي آثار مانند 

 .درست است 2گزينه  .141
  . رواج دهندغزنويان براي ماندگاري حكومت نوپاي خود ناگزير شدند زبان پارسي را 

 .درست است 4گزينه  .142
 . شاعراني كه در اواخر عهد ساماني تربيت يافته بودند، مانند عنصري، فرخي و منوچهري، دربار غزنويان را به وجود خود آراسته كردند

 .درست است 1گزينه  .143
  . رود و از نظر  تاريخي با اوج حكومت سامانيان هم زمان است قرن چهارم و نيمة اول قرن پنجم، عصر انديشة استقلال ملي ايران به شمار مي

  

)1(علوم و فنون ادبي  

  توليد ناخالص داخلي
  جمعيت
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 .درست است 1گزينه  .144
هاي كوتاهي سروده شد، اما كسي كه قصيدة تمام و كمال حكمي و اندرزي سرود، كسايي مروزي بود و سپس ناصرخسرو  در قرن چهارم و پنجم، قطعه

 . شيوة او را ادامه داد

 .درست است 3گزينه  .145
 . در قرن چهارم، شعر غنايي با دو شاعر مشهور، رودكي و شهيد بلخي، قوت و استحكام يافت

 .درست است 2گزينه  .146
 . به زبان عربي است اما ابوعلي بلعمي آن را با اندكي تغيير ترجمه كرده است» تاريخ الرسل و الملوك«كتاب 

 .درست است 4گزينه  .147
 . ترين انواع شعر فارسي در قرن چهارم، حماسي، مدحي و غنايي بود رايج

 .درست است 4گزينه  .148
 . براساس حوزة جغرافيايي و تاريخي شعر است.... ساني، عراقي، هندي و الشعراي بهار، براي، سبك خرا بندي ملك تقسيم

 .درست است 3گزينه  .149
 . بندي شده است طبقه» هدف«هاي تعليمي و فكاهي بر اساس  سبك

 .درست است 2گزينه  .150
ورة سبك عراقي، بازگشت ادبي، ساده بندي بهار، نثر در شش ردة ساماني، غزنوي و سلجوقي، دورة سلجوقي دوم و خوارزمشاهيان، د بر بنياد تقسيم

 . بندي شده و دورة نثر مصنوع دورة سبك عراقي است نويسي طبقه

 .درست است 1گزينه  .151
 مربوط به ويژگي ادبي سبك خراساني است نه زباني ... ، قالب شعر و قافيه و 1در گزينه 

 .درست است 2گزينه  .152
 . ت فاقد تضاد استاما بي) جمع، شمع(، جناس وجود دارد 2در بيت گزينه 

 .درست است 1گزينه  .153
 . به جاي ايجاز و اختصار بايد اطناب را به كار برد 1در گزينة 

 .درست است 3گزينه  .154
 .گيرد نه فكري هاي ادبي ابيات را دربر مي هاي ادبي، ويژگي ، استفاده از آرايه3در گزينه 

 .درست است 3گزينه  .155
 . هاي سبك عراقي را هم داراست هاي سبك خراساني ويژگي ناميد زيرا علاوه بر ويژگي» بينابين«سبك دورة سلجوقي را بايد 

 .درست است 4گزينه  .156
 .  و پنهان و آشكارا بودن مؤمن و منافق عقلي است) حسي(سرخي و سياهي شقايق . ،  تشبيه از نوع حسي به عقلي است4در بيت گزينه 

 .درست است 4گزينه  .157
 . ،  تمثيل و استشهاد به آيات، احاديث و اشعار عرب مربوط به نثر دورة غزنوي سلجوقي است4در بيت گزينه 

 .درست است 1گزينه  .158
 . اثر منثور عصر ساماني است» تاريخ بلعمي«. مربوط به دورة غزنوي و سلجوقي است» كيمياي سعادت«

 .درست است 4گزينه  .159
 . مربوط به دورة ساماني است» التفهيم«. مربوط به دورة غزنوي و سلجوقي است 3.  2، 1هاي  آثار گزينه

 .درست است 2گزينه  .160
 .هاي زباني سبك خراساني است، نه فكري ، سادگي زبان شعر از ويژگي2در گزينه 

 
  

 .درست است 3گزينه  .161
. براي شناخت كامل اين دوره، مخصوصاً اوايل آن، كافي نيستند) مكتوب(نوشتاري منابع . شناسي كمك شاياني به مطالعة دورة تاريخي كرده است باستان

شناسي  هاي باستان بنابراين، كاوش. از سوي ديگر، عمدة اطلاعات منابع نوشتاري، مربوط به رويدادهاي سياسي و نظامي و شرح اقدامات فرمانروايان است
شناسي علاوه بر آنكه ميراث فرهنگي بشر را كشف و معرفي كرده  به طور كلي، باستان. كند يادي ميشناسان به مورخان كمك ز هاي علمي باستان و يافته

 .بها دارد تري در مرمت و نگهداري اين ميراث گران است، نقش مهم

 .درست است 1گزينه  .162
رود و  شناسان به شمار مي مراحل حساس كار باستانحفاري يكي از . اند حفاري براي بيرون آوردن و نمايان كردن آثاري است كه در دل خاك قرار گرفته

. شودنيازمند دانش، تجربه و دقت فراوان است، چرا كه ممكن است با كوچكترين اشتباه آسيب بزرگي به آثار و بناهاي تاريخي در حال كاوش وارد 
 .نمايند نخست نقشة آن بنا را مشخص ميبرداري، هنگامي كه به يك بناي تاريخي برخورد كنند  شناسان پس از حفاري و خاك باستان

 .درست است 4گزينه  .163
ياد » انقلاب كشاورزي«شناسان از اين پديده به عنوان  برخي از باستان. رود ساز در زندگي انسان به شمار مي ابداع كشاورزي، رويدادي مهم و سرنوشت

كشاورزان  -1: ترين پيامدهاي كشاورزي عبارتند از دانندو مهم م مي 18قرن  در» انقلاب صنعتي«كنند و اهميت و تأثير آن را در تاريخ بشر همچون  مي
دادو ستد ميان روستاهاي دور و  -3در توليد محصولات مهارت و تخصص يافتند  -2گردي دست برداشتند و نخستين روستاها را ايجاد كردند  از دوره

  .نزديك به تدريج آغاز شد
 

 )1( تاريخ
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 .درست است 1گزينه  .164
شناسان، سومريان مخترع  به گمان برخي از باستان. فراواني به خط ميخي و زبان سومري در بقاياي شهرهاي سومري كشف شده است هاي گلي لوحه

صنعتگران سومري . ها حاوي آثار ادبي بلند، مانند افسانة گيلگمش است بعضي از اين لوح. هاي جهان متعلق به آنان است اند و نخستين نوشته خط بوده
ساختند كه  افزارهاي مفرغين نيز تبحر خوبي داشتند و از تركيب مس و قلع اشياي مفرغين مي ر مهارت در سفالگري، در ساخت ابزارها و جنگعلاوه ب

 .بسيار مقاوم و محكم بودند

 .درست است 4گزينه  .165
15در حدود    آريائيان كه . هايي از اقوام آريايي از سمت شمال غرب وارد هند شدند دسته م و در زماني كه تمدن سند رو به انحطاط نهاده بود،. ق

هاي شمال هند مسلط شدند و قدرت و نفوذ خود را تا نواحي مركزي آن كشور گسترش  مردماني جنگجو و داراي ارابه و اسب بودند، به تدريج بر بخش
ها در آنجا به زندگي  ها تا قرن آريايي در نيامد و قومي تيره پوست موسوم به دراويدينواحي استوايي و مرطوب جنوب هند، زير سلطة مهاجران . دادند

 .مستقل خود ادامه داد

 .درست است 2گزينه  .166
ترين آنها به ترتيب، انتخاب موضوع، شناسايي منابع، گردآوري و تنظيم اطلاعات، تحليل و تفسير اطلاعات  در تاريخ داراي مراحلي است كه مهم  پژوهش

هاي تحقيق را استخراج و آن را در قالب گزارش علمي  هاي پژوهش، پژوهشگر نتايج و يافته در مرحلة گزارش يافته. باشد هاي پژوهش مي گزارش يافته و
  .ي خاصي هستندها ها و مهارت اي نيست و مورخان براي انجام اين كار، نيازمند روش البته تحليل و تفسير رويدادهاي تاريخي كار ساده. كند ارائه مي

 .درست است 3گزينه  .167
2در حدود    ها به تدريج و احتمالاً تحت تأثير تمدن  اين طايفه. هاي اروپاي شرقي به شبه جزيرة يونان آمدند گردي از دشت م طايفة بيابان.ق

  .گويند ين شهر است كه اولين تمدن يونان را عصر ميسني ميبه واسطة هم. ترين آنها ميسن نام داشت مينوسي، شهرهايي برپا كردند كه مهم
  .در اوايل قرن بيستم، آثار تمدني كهن نيز در جزيرة كرِت واقع در جنوب يونان كشف گرديد

 .اي آن جزيره تمدن مينوسي ناميده شد اين تمدن به واسطة مينوس، شاه افسانه

 .درست است 4گزينه  .168
. اي در كنار رود سند وجود داشته است هزار سال پيش، تمدن پيشرفته 5اوايل سدة بيستم نشان داد كه در حدود شناسي در  هاي باستان كاوش
در فاصلة بين . ها حفاري و كاوش، بقاياي شهرهاي بزرگ و پرجمعيت موهنجدارو و هاراپا واقع در پاكستان را كشف كردند شناسان پس از سال باستان

 .كوچكتر از خاك بيرون آورده شد  ها سكونتگاه هاين دو شهر باستاني نيز د

 .درست است 3گزينه  .169
م بردگان .ق 73شمار بردگان و اختلاف ميان فقير و ثروتمند چنان افزايش يافت كه در سال . اي بسيار رايج در قلمرو امپراتوري روم بود داري پديده برده

ترين دستاورد هنري تمدن روم، در معماري  برجسته. پس از دو سال، قيام را سركوب كردبه رهبري اسپارتاكوس قيام كردند و حكومت روم به زحمت و 
 .هاي نظامي خود بناهاي ياد بود زيادي را بر پا كردند روميان به افتخار پيروزي. سازي تبلور يافت و مجسمه

 .درست است 1گزينه  .170
. سياسي، اقتصادي و فرهنگي خود را تا آن سوي مرزهاي اين كشور گسترش دهند كوشيدند نفوذ و سلطة فرمانروايان دولت شهرهاي يوناني همواره مي

از جمله مناطقي بود كه دولت ـ شهرهاي يوناني به منظور گسترش قلمرو و توسعة فرهنگي و اقتصادي خود، بدانجا يورش ) امروزي  تركيه(آسياي صغير 
هاي بزرگي  هاي طولاني و جنگ براي تسلط بر منطقة آسياي صغير، موجب بروز كشمكشرقابت دولت ـ شهرهاي يوناني با حكومت هخامنشيان . بردند

 .م شد.ق 5ميان دو طرف در قرن 
 
  

 .درست است 1گزينه  .171
. دهد بين آنها انجام مي ها و روابط ها و مطالعات خود را در مورد پديده جانبه بررسي هاي علوم ديگر، استفاده كرده و با يك ديد همه علم جغرافيا، از يافته

آوري و تجزيه و تحليل اطلاعات مورد نياز خود از علم آمار و فناوري اطلاعات و ارتباطات كمك گرفته و با  دان براي جمع به طور مثال يك جغرافي
 .هدد افزارهاي متعدد در زمان كوتاه و با دقت زياد به سؤالات تحقيق خود پاسخ مي افزار و نرم استفاده از سخت

 .درست است 3گزينه  .172
نگري، موضوعات را  دان با ديد تركيبي يا كُل شود جغرافي گيري محيط جغرافيايي، كه حاصل روابط متقابل انسان و محيط است، سبب مي چگونگي شكل

 .كنند مطالعه و بررسي كند، زيرا اجزا و عوامل محيط جغرافيايي در ارتباط با يكديگر عمل مي

 .درست است 1گزينه  .173
اي كه در ذهنش پديد آمده است، ابتدا بايد مسئله خود را به صورت واضح و روشن و به صورت  پژوهشگر براي دستيابي به شناخت و آگاهي از مسئله

  عبارتي سؤالي بنويسد و اولين پرسشي كه بايد به دنبال آن باشد، اين است، كه پژوهش موردنظر چه اهميتي دارد؟
 .درست است 3گزينه  .174

1كمي بيشتر از (درصد  28درصد ذخاير نفت جهان و حدود  66در اين منطقه حدود . ترين منابع انرژي جهان است يانه محل بزرگخاورم
ذخاير گاز ) 4

 .طبيعي جهان ذخيره شده است

 .درست است 4گزينه  .175
و عوامل طبيعي ) ترين كشور در اين منطقه پرجمعين(علت عوامل انساني اين اهميت بيشتر به . ايران از كشورهاي مهم درمنطقة خليج فارس است

  .است) وسعت دومين كشور و توليد نفت سومين كشور(
  
  
 

 ايراني جغرافيا
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 .درست است 3گزينه  .176
كوه در  هاي شاه كوهابتداي آن را تنگة منجيل در غرب و انتهاي آن را در . اند هاي البرز با امتداد غرب به شرق در جنوب درياي مازندران قرار گرفته كوه

 .اند نزديكي شاهرود و گردنة خوش ييلاق، در شرق در نظر گرفته

 .درست است 4گزينه  .177
اندازة ويژة خود يعني  با چشم. هاي زاگرس كه از مريوان در غرب كشور تا تنگة هرمز با امتداد شمال غربي ـ جنوب شرقي قرار دارند كوه
 .شوند موازي مشخص مي هاي هاي ديواره مانند و دره خوردگي چين

 .درست است 2گزينه  .178
 .اند هاي هموار كنار رود ارس و جلگة تلخه رود هر دو در شمال غرب كشور و در نزديكي هم قرار گرفته جلگة مغان در زمين

 .درست است 2گزينه  .179
 .هاي منطقه تشكيل شده است دشت ارژن در استان فارس بر اثر انحلال مواد آهكي و هموار شدن زمين

 .درست است 2گزينه  .180
هايي كه  بندي سرزمين در اين تقسيم. شود بندي مي هاي پست و هموار تقسيم هاي كوهستاني و سرزمين به طور كلي ايران از نظر ناهمواري به سرزمين

1اغلب بيش از    هاي پست و هموار در نواحي داخلي و  نامند، و سرزمين ميهاي كوهستاني  متر از سطح درياهاي آزاد ارتفاع دارند را سرزمين
 .نامند هاي پست و هموار مي ارتفاع در سواحل درياها را سرزمين هاي كم جلگه

  
 
  

 .درست است 2گزينه  .181
 .سخن گفتن با ويژگي آگاهانه بودن متناسب است

 .درست است 1گزينه  .182
 .اجتماعي استارزش » آزادي«هنجار و » پرسي احوال«

 .درست است 3گزينه  .183
 .ها دارند هاي اجتماعي انسان اي در كنش كننده هاي طبيعي، تأثيرات تعيين پديده

 .درست است 3گزينه  .184
 .گيرد ها شكل مي جهان اجتماعي و نظم آن، تكويني نيست، بلكه اعتباري است يعني با آگاهي و ارادة انسان

 .درست است 4گزينه  .185
 .هاي اجتماعي انسان است كنش صلح و عدالت، حاصل

 .درست است 4گزينه  .186
  .اند اي عيني پديده» هاي اداري ساختمان«اي كلان و  پديده» نظام اقتصادي«اي خرد،  پديده» هاي اجتماعي افراد كنش«اي ذهني،  پديده» آزادي«

 .درست است 3گزينه  .187
 .گيرند مي خرد قرار» كلاس«ميانه و » مدرسه«در جايگاه كلان، » نظام آموزشي«

 .درست است 4گزينه  .188
 .هاي اجتماعي، بعد محسوس و عيني ندارند همة پديده

 .درست است 1گزينه  .189
 .ذهني و معنايي است» استقلال«عيني و محسوس و » كارخانه«

 .درست است 4گزينه  .190
 .شوند ر ميهاي جهان اجتماعي را در ارتباط با هم در نظر بگيريم، نهادهاي اجتماعي آشكا وقتي اجزاء و لايه

 .درست است 3گزينه  .191
 .پرداخت شناسي به مطالعة جوامع ساده و ابتدايي مي شناسي، مطالعة جوامع صنعتي و شهري پيشرفته بود و مردم وظيفة جامعه

 .درست است 2گزينه  .192
 .گردد و هنجارها باز ميهايي است كه به حوزة نهادها  شود از نوع تفاوت هاي سطحي جهان اجتماعي مربوط مي هايي كه به لايه تفاوت

 .درست است 1گزينه  .193
 .شود هاي اجتماعي مختلف مي چنين تنوع اراده و اختيار آنها، سبب پيدايش جهان ها و هم تنوع آگاهي و معرفت انسان

 .درست است 2گزينه  .194
استفاده كنند، اما هيچ يك از آنها با حفظ هويت خود  توانند از تجربيات يكديگر هاي اجتماعي مختلف با روابط متقابلي كه دارند مي در اين ديدگاه، جهان

 .تواند مسير ديگري را ادامه دهد نمي

 .درست است 2گزينه  .195
. برد هاي اجتماعي ديگر بهره مي مطابق با نياز خود، از دستاوردهاي جهان. كند جهان اجتماعي زنده و سالم، فعالانه با جهان اطراف خود ارتباط برقرار مي

  .كند آورد و سپس از آنها استفاده مي لازم باشد تغييراتي در آنها به وجود مي در صورتي كه
  
  
  
 
  

  )1( شناسي جامعه
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 .درست است 2گزينه  .196

. نمرة خوبي خواهي گرفت) هم(؛ پس تو )و هركس كه درس را خوب بفهمد، نمرة خوبي خواهد گرفت( اي هدر عبارت گفته شده كه تو درس را خوب فهميد
 .يك تصديق مجهول استفاده شده است) يا اثبات(معلوم براي كشف  يعني از دو تصديق

 .درست است 1گزينه  .197
 .ايمامر كرده 4ايم و در عبارت كار بردهصرفاً يك تصديق به 3و  2هاي در هريك عبارت. ايمشعر را تعريف كرده 1در عبارت گزينة 

 .درست است 2گزينه  .198
صورت منطقي استدلال چنين . دست آمده استاي نادرست از آن بهكار رفته و بنابراين نتيجهناي متفاوت بهدر مقدمات استدلال به دو مع» كشيدننقشه«

كشند، قابل اعتماد نيستند؛ پس مهندسان راه و ساختمان قابل كه براي مردم نقشه ميكساني. كشندمهندسان راه و ساختمان براي مردم نقشه مي«: است
 ».اعتماد نيستند

 .درست است 3گزينه  .199
شود و كاربرد زيادي در به اين نوع دلالت در علوم ادبي مجاز گفته مي. دلالت التزامي، دلالت لفظ بر معنايي است كه لازمة آن است و جزء يا عين آن نيست

 .اين علوم دارد

 .درست است 4گزينه  .200
  .امروز جزئي هستند 3و در گزينة » كتاب« 2بوستان، در گزينة  1در گزينة 

 .درست است 3نه گزي .201
 .وجه برقرار استنسبت عموم و خصوص من 3و  2هاي نسبت تباين و در گزينه 1در گزينة . داران قورباغه هستنددار هستند و برخي از مهرهها مهرههمة قورباغه

 .درست است 3گزينه  .202
 .بندي كردشترها و غيرشترها و شترها را به دو كوهانه و يك كوهانه تقسيم و طبقهخواران را به خواران و علفخواران و گوشتتوان جانوران را به دو دستة علفمي

 .درست است 4گزينه  .203
 .ها وضع كنيمكه معنايي براي آنرا دريابيم، نه اين) يا مفاهيم(كنند تا ما معناي تصورات ها در بيشتر مواقع، كمك ميتعريف

 .درست است 2گزينه  .204
 .كنيمترتيب عام و خاص و يا در كنار هم، آن را تعريف ميهاي يك چيز، يا بهاده از ويژگيدر تعريف تحليلي ما با استف

 .درست است 1گزينه  .205
 .، كه ذوزنقه باشد، استفاده كرده استتر  از آنتعريف داراي ابهام است؛ زيرا براي شناساندن مستطيل از مفهومي پيچيده
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